Biogram opracowała klasa 1d

opieka prof. Małgorzata Sobolewska 
Tadeusz Lehr-Spławiński


Tadeusz Lehr-Spławiński  (ur. 20 września 1891 w Krakowie, zm. 17 lutego 1965 również w Krakowie) – polski językoznawca, slawista (slawistyka-interdyscyplinarna dziedzina nauki, obejmująca badanie i opis najogólniej pojmowanych kultur, krajów, narodów i języków słowiańskich), profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego i rektor tej uczelni w latach 1938–1939 i 1945-1946, profesor Uniwersytetu Poznańskiego oraz Uniwersytetu we Lwowie, doktor honoris causa uniwersytetów w Pradze i Sofii, wiceprezes Komisji Intelektualistów i Działaczy Katolickich. Był synem inżyniera Edwarda Lehra i Marii ze Spławińskich. Mieszkał przy ul. Słowackiego 15.
Uczęszczał do krakowskiego Gimnazjum im. Króla Jana III Sobieskiego, w latach 1909–1915 odbywał studia z językoznawstwa, historii literatury polskiej i filologii klasycznej na Uniwersytecie Jagiellońskim. Kontynuował studia we Wiedniu.
Jest autorem i współtwórcą ponad 400 prac o tematyce związanej ze slawistyką. Są to ówcześnie dzieła bardzo trudno dostępne, a do najsłynniejszych należą: „O pochodzeniu i praojczyźnie Słowian”, „O mowie Polaków w Galicji Wschodniej”, „Kaszubi, kultura ludowa i język”, „Język polski; pochodzenie, powstanie, rozwój” i „Przegląd i charakterystyka języków słowiańskich”.
W roku 1951 został odznaczony Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski.

W październiku 1939 roku Senat Uniwersytetu Jagiellońskiego postanowił o rozpoczęciu 576. roku akademickiego, pomimo tego, iż od prawie dwóch miesięcy trwała okupacja Krakowa. Pierwsze zajęcia zaplanowano 6 listopada, natomiast 4 listopada odbyła się inauguracyjna msza święta w Kolegiacie św. Anny. Zakończyła się hymnem „Boże coś Polskę”. 
Dzień wcześniej Rektor Uniwersytetu Jagiellońskiego, Tadeusz Lehr-Spławiński, został wezwany do siedziby gestapo, gdzie Obersturmbannführer Bruno  Müller polecił mu zorganizowanie zebrania pracowników naukowo-dydaktycznych w dzień rozpoczęcia wykładów o godzinie 12. Pułkownik chciał wygłosić odczyt dotyczący stosunku III Rzeszy do zagadnień szkolnictwa wyższego oraz nauki. Lehr-Spławiński zaprosił więc profesorów uczelni oraz innych ośrodków akademickich w Krakowie. Przed wykładem Müllera funkcjonariusze SS otoczyli budynek Collegium Novum. 
Müller zarzucił władzom Uniwersytetu Jagiellońskiego rozpoczęcie roku akademickiego bez uprzednio wyrażonej zgody niemieckich władz oraz wrogość elity wobec niemieckiej nauki. Zebrani w dawnej Sali Józefa Szujskiego nr 66 (obecnie 56) zostali aresztowani i przewiezieni do więzienia przy ulicy Montelupich. Jak podaje Stanisław Gawęda w swojej publikacji „Uniwersytet Jagielloński w okresie okupacji hitlerowskiej (1939-1945)” aresztowano 183 (według niektórych źródeł - 184) osoby, wśród których znajdowało się 155 pracowników naukowych UJ, 17 profesorów AGH oraz 11 osób, które nie należały do uniwersyteckiej społeczności. Dzień po aresztowaniu, wywieziono ich do dawnych koszar znajdujących się przy ulicy Mazowieckiej. Dwa dni później przetransportowano ich do obozu koncentracyjnego w Sachsenhausen. Wśród aresztowanych znalazł się rektor Uniwersytetu Jagiellońskiego, Tadeusz Lehr-Spławiński. 
Podjęta akcja miała na celu eliminację polskiej inteligencji oraz pracowników naukowych.
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